

# 办好优质教育 培育栋梁之材

## ——河北辛集中学践行“为每一个学生的幸福人生奠基”办学理念纪实

### 人才辈出 捷报频传

事实上，早在2022年5月10日，天舟4号货运飞船飞赴太空。央视《面对面》专访了货运飞船系统总设计师白明生，而白明生就毕业于河北辛集中学95班。中国载人航天三十年，白明生全程参与其中，为打造国家太空实验室作出了杰出贡献。另一位著名科学家范彦铭也毕业于辛集中学77班，主持研制了航空母舰上J15等系列舰载战斗机，实现了我国多个零的突破。

此外，浙江省新华爱心基金会通过辛集中学，专门资助学习特困、家庭困难的“双特”学生，这些学生称为珍珠生，由珍珠生组成的班级即珍珠班。珍珠生，在校三年免学费、免住宿费，并且每年还给生活费。升入大学后还可以继续接受资助。如今，全国一流重点大学都有珍珠生的身影，如清华大学、浙江大学、上海复旦大学、上海交通大学、哈工大、

西安交大、香港科技大学、北京航空航天大学、中央财经大学、上海财经大学、南京大学、天津大学、东南大学等。

辛中人团结奋斗，早已奏响一曲催人奋进的凯歌，绘制成一张张令人振奋的捷报。

建校80年来，辛集中学为国家培养了5万余名优秀人才，600余人次在奥数、省市体育竞赛、青少年科技创新大赛中获国家级或省级奖励，先后荣获“全国德育先进校”“国家级现代教育技术实验学校”“科研先导型学校”“全国百强中学”“河北省教学改革先进集体”“河北省首批重点中学全面督导评估‘优秀学校’”等省级以上荣誉称号或奖励90余次，并连续六年保持“河北省文明单位”称号……

一个又一个好消息不断传来，让这个省级示范性高中再次进入人们的视野。



师生交流。



高效课堂。



参观学习。



体育比赛。

### 志向远大 学不忘国

跨进河北辛集中学的校门，依然是那么安静，依然是那么美好。

与大门相对应的中轴线上伫立着一尊硕大的巨石，巨石上“学不忘国、学不忘民”八个大字流光溢彩，将学校的校训精神诠释得淋漓尽致。

几十年来，特别是近年来，作为重点中学的河北辛集中学，坚持立足“三个面向”，实施素质教育，融合传统优势，建设特色学校的办学指导思想；践行“为每一个学生的幸福人生奠基”办学理念；按照“德育立校、教改兴校、文

化强校、节俭办校、依法治校”思路，打造了“幸福教育”品牌。

经过多年实践，学校坚持立足“三个面向”，实施素质教育，坚持“为每一个学生的幸福人生奠基”办学理念，秉承“学不忘国 学不忘民”的校训，发扬“团结、严谨、求实、奋进”的校风，按照“德育立校、教改兴校、文化强校、节俭办校、依法治校”的思路，坚持发扬“辛中精神”，围绕“一个目标”（培养适应21世纪社会需要的具有良好素质的一代新人），实现“两个转变”（人才培

养模式从以升学预备教育为主，向满足社会各层次人才需求，有扎实学习能力、创新精神和实践能力的“四有”新人转变；追求教育质量的高水平向注重质量效益的内涵式发展转变），搞好“三个提升”（办学条件提升、管理水平提升、教育质量提升），营造了“教师幸福的教，学生幸福的学”的办学氛围，全力办好人民满意的教育，培育出了无数栋梁之材，受到社会各界的高度评价。

### 打造高效课堂 注重幸福教育

有了名师，还要有高效的切合学生实际的课堂。这是育人的平台，也是育人的本色，抓住了高效课堂，就抓住了育才育人的关键。

辛集中学的高效课堂特色何在？

辛集中学一直以独有的文化内涵和底蕴为教学改革勇敢探索，奋力先行——以打造高效课堂为突破口，推出的河北省教育科学“十二五”规划重点课题——“三维五元和谐课堂教学模式”，至今仍然在教育界有着重大影响。

辛集中学有关负责人说，“三维”是教学主体，“五元”的灵魂是能动，既激发了学生的参与热情，又点燃教师的授课激情，彼此感染，良性互动，课堂和谐高效。这种探索促使“以教师教为中心”的课堂向“以学生学为中心”的课堂飞跃式转变。

校长李敬考说，辛集中学还以“本土、多元、生活、高

考”为主旨，开发了包括高考拓展类、地方文化类、走进生活类、中华传统文化类四大系列的校本课程，全面提升学生素养。

同时，通过实践形成了完善的课程评价体系，一方面是课堂评价标准，另一方面是教师评价标准，以保证和谐课堂的有效推进。学校还建立了“学生满意课堂问卷调查制度”，让学生评价教师，为学校新课程改革的顺利实施打下了坚实的基础。

学校的每一位教师都秉承“为每一个学生的幸福人生奠基”的教育理念，提倡“幸福教育”，举办幸福教育论坛，构建家校合作机制，营造了浓厚的“教师幸福的教，学生幸福的学”氛围，让学生终身受益。

“每当站在讲台上就充满了幸福，因为那一刻心中只有孩子和希望。”特级教师赵凤歧说：“用火热的青春点燃希望，用一生的

躬耕弹奏华美的乐章，是所有辛中人最大的幸福！”

“现在的课堂教学非常灵活，非常科学，我们都愿意和老师交流，学到了很多，效率非常高。”一位高三的同学这样说。

学校还推进新课标，探索新课改，实施新教材，落实教育部《普通高中课程方案》和各学科课程标准，推进新课改实施，明确高中培养目标，进一步提升学生综合素质。

80年的辛集中学，有那么多的前辈，那么多的领导，那么多的同行，坚持“含辛茹苦、抛家舍业、执着追求、不改初衷”，才使得学校更加辉煌。

在职教师中，其中正高级教师3人；副高级以上教师84人，占比35%左右；特级教师4人，十余人获省级名师或省级骨干教师称号，八十余人获市级名师及市级骨干教师，促进了教师发展。

### 师资是基础 名师出高徒

一所学校的地位如何、影响几何，首先要看他的师资力量。河北辛集中学是如何做的？

校党委书记李敬考说，学校党委通过党委等形式，确保党员干部懂弄通做实，坚定理想信念，增强党性意识；做好党建示范校建设，“红色基因、为党育人、为国育才”党建工作模式获河北省中小学校党建工作优秀案例和石家庄市教育系统党建工作优秀案例一等奖。

在狠抓党建基础上，学校高度重视青年教师的培养。

近年来，一批批青年教师走上教学岗位，这些青年教师都来自全国各大名校，学历层次也非常高。

辛集中学根据这些青年教师精力充沛、学历层次较高、工作热情高但经验不足的特点，本着注重能力、讲求实效、更新观念、形成特色原则，采用多种形式和途径为青年教师提供锻炼的舞台，使其成为教学骨干力量。

辛集中学青年教师任职后

的一个发展目标是：“三年出师，五年胜任，八年名师”。即通过学校培养和自我培养，入职以后，三年以内的青年教师要研究教材教法，掌握教学技能，熟练驾驭课堂教学，在讲台上站稳脚跟，形成个人教学思想；三年以上，五年以内的青年教师要进一步提升教学能力，独立进行科研探究，有一定的课改精神和创新能力，成长为熟手型教师、校级骨干教师，形成特色的个人教学风格；五年以上，八年左右的青年教师要参加各类教学比赛，主持或参与市级以上课题研究，撰写一定水平的科研论文，编写校本课程，成长为市级骨干教师或市级学科带头人，形成个人教学特色。

加强青年教师的教育教学理论培训，为青年教师提供教学实践锻炼的舞台，推选青年教师参加各类比赛，如“青年教师教学比武赛”“创新教学设计赛”“优质课比赛”“现场说课比赛”等，通过真诚的交流帮助青年教师不断成长和进步。

一花独放不是春，百花齐放春满园。

辛集中学还建立了青年教师导师选聘制，从选聘条件、选聘办法、聘期、导师工作职责及奖励待遇等方面对青年教师导师选聘及后续工作进行了规划指导。通过定期召开青年教师座谈会，经常性地和青年教师交流、沟通，帮助青年教师把自己的思想、情感、个人奋斗融入教育教学，帮助青年教师树立热爱教育事业、热爱学生，不断追求崇高理想，鼓励青年教师在平凡的工作中实现不平凡的人生价值。并且通过推门课、汇报课、过关课、邀请课等不断对青年教师进行锤炼。

风劲潮涌，自当扬帆破浪；任重道远，更需策马扬鞭。

河北辛集中学的青年教师们，有的曾向名校，有的曾负笈海外，他们充满活力，愿意为学生付出奉献，正迅速成长在这个崭新的平台上。相信这些优秀的青年教师定将不负热爱，在三尺讲台上演绎自己职业生涯的精彩篇章。



河北辛集中学公众号



河北辛集中学视频号



河北辛集中学抖音号

### 科学规划人生 未来值得期待

几年前，河北省教科所批准辛集中学为“河北省高中生生涯规划教育实验学校”。学校还投资70万元建立了“学生发展指导中心”。这些都为生涯规划、新高考选科的顺利实施提供了保证。

如今，学校全面启动生涯规划教育校本教材开发，为全省中学生生涯规划教育探索并积累经验。

生涯规划，使学生有了自我发展的自觉性和主动性。辛中正在以独有的文化内涵和底蕴，成为生涯规划教育的探索者、先行者。可以说，关于生涯规划以及新高考改革，辛中走在了河北省的前列。

学校还注重学生个体发展，

满足学生个性需求。科学设置各类兴趣班，骨干教师组织各类竞赛，如信息大赛等，除此之外还开设了篮球、乒乓球特色班，培养了学生的创新精神和实践能力。

学校现有社团40余个社团，如绘画社、摄影社等，为学生的多元和全面发展提供了条件。社团成员中，像朗诵社有考入中国传媒大学的；文学社有考入上海戏剧学院的；文学社多名学生的作品经常发表；多个社团都有自己的社刊；该校的国学社荣获全国优秀国学社团称号；河北辛集中学幸福传递志愿服务队荣获国家表彰。

站在新的起点，奋斗不止的辛集中学，将以更有特色的教育、更为科学的管理、更具智慧的创

新，为每一个学生的人生开启幸福篇章，为“教育强国”建设贡献更大力量。

风雨同行，岁月如歌。天道酬勤，春华秋实。

一次次拼搏，一块块奖牌，荣誉满满，收获颇丰。

处在新时代、新条件、新环境下的河北辛集中学，正在以更为科学的理念、更有特色的教育、更加强大的师资、更为科学的运动、更加优良的环境，更好地为每一个学生的健康人生奠基，为党育人、为国育才，为“教育强国”的建设贡献力量，为培育更多的栋梁之材而付出全部心血。

让我们拭目以待！  
(文/高梅 图片由学校提供)



学校大门。